



■黄小红 文/图

“老师，作文开头结尾要怎么写才能得高分？”“陈老师您为什么喜欢写作呢？”……近日，九都中心小学多媒体教室热闹非凡，福建省作家协会会员、泉州市作家协会常务理事陈丽桔老师为52名小记者带来一堂《山河在眼前》游记散文写法的讲座。

讲座中，陈老师列举实际生活中走过的景点深入解读，通过“静心观察，所至有线索”“精心选材，所见有重点”“精心构思，所感有真情”这3个写作小妙招让小记者学会如何在游玩中学会抓重点写要点，为小记者带来一堂实用的写作指导课程。

讲座结束后，陈老师寄语小记者：一篇好的文章，离不开生活中的仔细观察，只有多阅读、积累，才能写出贴近生活的好文章！

# 如何写好散文游记 这堂课有妙招



陈丽桔分享写作法宝。

## 写作课的收获

小记者 谢林佳 指导老师 吕青青

今天，福建省作家协会会员陈丽桔老师走进我们小学，为我们带来一堂《山河在眼前》游记散文写法的讲座。

随着上课铃声响起，丽桔老师走上了讲台，微笑着问：“同学们，你们知道四大文学体裁分别是什么吗？”面对这个问题，同学们面面相觑，脸上写满了疑惑。在同学们的疑惑中，陈老师详细解释了四大文学体裁

包括散文、诗歌、戏剧和小说。其中，散文又分为抒情散文、叙事散文和哲理散文等，而她今天重点要讲的是游记散文。通过陈老师的讲述，我明白了要写好游记散文有三宝：第一，精心观察，所至有线索；第二，精心选材，所见有重点；第三，精心构思，所感有真情。

但让我印象最深刻的是“静心观察，所至有线索”，说到观察，就得巧用移步换景法，这种方法就是随着地点的转移叙述。除了移步换景法，还有定点换景法，就是站在原地，从不同方位叙述。在讲解中，陈老师展示了自己的游记作品。她的文字如行云流水，好词好句层出不穷，我不禁心生敬意，同时也期待着自己能够在这堂课中提升自己的写作水平。看完作文后，陈老师还为我们传授了选择景点的秘诀。她告诉我们，要选择那些有特色的景点或最能触动自己心灵的景点故事，如九日山、五里桥等。



真是收获满满的一堂课！期待着陈丽桔老师再来给我们讲课。

## 有趣的一堂课

小记者 黄晓彤 指导老师 李惠英

教室里，同学们的脸上都流露出专注的神情。讲台上，老师以她娓娓动听的声音，讲述着作文的精髓。台下，有的同学沉浸在老师的讲解中，深思熟虑；有的则勇敢地举手，积极回答问题，整个课堂充满了活力与热情。这是在上什么课呢？原来，福建省作家协会会员陈丽桔老师为我们带来一堂游记散文写法的讲座。

“同学们好，我是陈老师。”随着一个温婉而亲切的声音传来，同学们纷纷鼓掌表示欢迎。“今天，我将带领大家学习如何写游记散文。”陈老师开始传授她的写作秘诀：“首先，静心观察，所至有线索；其次，精心选材，所见有重点；再次，精心构思，所感有真情。那么，如何细心观察呢？”她进一步解释：“说到观察，可以运用定点观察法，即站在一个固定的位置，观察四周的景物；而移步换景法，则是随着我们的步伐，不断变换观察的景物。那么，如何细心观察呢？”她进一步解释：“定点观察法，在原地观察到的四周的景物，例如我站在门前，仔细观察这扇奇特的门，它的形状、纹理等；而移步换景法，则是随着我们的步伐，不断变换观察的景物，例如我在寺庙前行走，一路观察寺庙内外的景色……”陈老师讲得绘声绘色，我们听得津津有味，都沉浸在写作的乐趣中。

通过这堂课，我不仅学会了写好游记散文的技巧，还深刻体会到了写作带来的乐趣。

## □优秀学生习作选登

### 走进低碳研究院

斗南小学 李伟任

指导老师 王瑞珠

今天，我们小记者团踏上了南安华南师大绿色低碳研究院的探索之旅。这是一个充满科学奥秘的地方，里面有许多低碳环保的秘密等待我们去揭开。

进入大门，一块巨大的屏幕立刻吸引了我们的目光。屏幕上详细阐述了低碳环保的重要性，以及这所研究院的创建背景。紧接着，在一位老师热情的引领下，我们来到了研究院的前言区，了解研究院的历史背景和创建意义。

随后，我们来到二楼的科技室，先进的科研设备琳琅满目，其中，最吸引我的是那台神奇的3D打印机。据老师介绍，这台打印机是用玉米秆作为原料，经过高温溶解后，将作品一层一层打印出来。我轻轻触摸着它打印出的作品，感觉如同塑料一般，我们不禁为环保与科技的无限可能而惊叹。

参观完科技室后，我们聆听了一堂《固体废物处理与资源化》环保知识小讲堂，老师为我们详细讲解了城市生活垃圾的处理方式。我了解到，垃圾分为可回收垃圾、厨余垃圾、建筑垃圾、有害垃圾等多种类型，每种垃圾都需要采用相应的处理方法。填埋、堆肥和焚烧是常见的处理方式，它们各有利弊。例如，焚烧后的灰烬可以经过压实成为地砖，成本低廉且环保……

这次参观，让我们深刻认识到了低碳环保的重要性，也激发了我们积极参与绿色低碳生活的热情。让我们携手共进，为保护地球家园贡献自己的力量，让天更蓝、山更绿、水更清！

### 参观城市会客厅

康美中心小学 苏沐凡

指导老师 苏志宏

哼着轻快的小曲儿，踩着愉快的步伐，我们小记者团来到泉州鲤城城市会客厅，领略泉州这座城市的独特魅力。

首先映入眼帘的是一幅气势磅礴的巨幅画作——“泉州海丝唐卡百米长卷”，它犹如一幅历史的画卷，静静地诉说着泉州的故事。紧接着，一位亲切的讲解员姐姐为我们播放了一段关于泉州近年来飞速发展的视频。我全神贯注地观看，仿佛跟随着视频的镜头，穿越时空，亲历了泉州这座城市的蜕变与繁荣。

视频结束后，讲解员姐姐引领我们来到一座巍峨壮观的麒麟雕像前。这麒麟造型独特，我好奇地猜测着它的制作材料。这时，讲解员姐姐娓娓道来：“这只麒麟，其实是由不锈钢经过高温熔化后精心铸造而成。而它身上那晶亮洁白的皮肤，更是采用了陶瓷材质，经过工匠们的巧手打造，才赋予了它如此栩栩如生的形态。”听完这番介绍，我不禁对工匠师傅们的高超手艺竖起大拇指！太厉害了！

最后，讲解员姐姐又带领我们参观了会客厅内的各个特色房间，每一间都充满了泉州独特的文化韵味。我沉浸在这丰富多彩的文化世界中，感受着泉州深厚的历史底蕴和博大精深的文化魅力。

此次参观，让我收获颇丰。我不仅领略了泉州的城市风貌，更深入地了解了这座城市的文化底蕴。

# 今天，请叫我们小小“神枪手”



上射击课。他首先为我们详细讲解了射击的基本要领和注意事项，并教我们如何正确拿枪。听完讲解后，我们迫不及待地拿起枪支，尝试进行射击。虽然是第一次尝试，但我们努力瞄准目标，尽力打出好成绩。射击结束后，我们得到了教官的表扬，这让我们倍感自豪。

最后一个环节是制作枪模。我们按照教官的示范，认真地拼凑、粘贴，不一会儿工夫，各种独具特色的枪模便在我们手中诞生。教官看着我们手中的作品，满意地点头称赞，肯定了我们的创意和动手能力。

这次活动让我们收获很多，不仅增长了见识，还锻炼了我们的意志和团队协作能力。

## 我是小小神枪手

小记者 林晨恺 指导老师 肖蔚然

今天，在老师的带领下，我们来到了同安海峡枪神俱乐部。

进入大门，老师将我们分成若干小组，每个小组都如同一个紧密团结的战斗单元。紧接着，教官为我们分发迷彩服，我们迅速穿上迷彩服。换好军装后，我们仿佛变身为一个个精神抖擞的战士，帅气威武。

首先，教官给我们讲了很多关于枪械的知识，有手枪、冲锋枪、步枪、防弹衣……其中，我最喜欢的是95式自动步枪，它不仅短小便捷，而且能够装配多种瞄准镜。

随后，教官带领我们登上3楼，体验了射击训练、手持枪械、瞄准靶心，每一次扣动扳机都让我感到前所未有的兴奋与刺激。更让我们难忘的是，我们还分成两队，进行了一场紧张刺激的团队射击游戏。虽然最终我们未能取得胜利，但那份团队协作的快乐与成长的喜悦却深深刻在了我们的心中。

随后，教官带领我们来到三楼，开始

短暂的休息后，教官为我们带来了木制手枪模型，让我们亲手组装，体验了一把制造者的乐趣。更令人欣喜的是，这些模型还允许我们带回家作为纪念。

通过活动，我不仅学到了许多关于枪械的知识，更深刻地体会到了团队协作的重要性与成长的快乐。这真是一个充满意义且难以忘怀的一天。

## 小兵体验

小记者 叶佳颖 指导老师 林晓莉

在一个阳光灿烂的上午，我们一群小记者怀着好奇与兴奋来到了同安海峡枪神俱乐部。

走进俱乐部，我们迫不及待地换上军装，戴上军帽，瞬间化身为精神抖擞的小战士，每个人的脸上都洋溢着自豪与喜悦。

在活动中，最令人期待的环节是真人对抗赛。我肩扛枪支，戴上头盔，随着比赛哨声的响起，激烈的枪声此起彼伏。我蹲在轮胎后面，小心翼翼地观察着战场上的每一个动静。当敌方的几名队员不慎露出头来，我迅速瞄准并果断开火，成功地将他们击退。然而，就在我稍作喘息之际，敌方的一发子弹却精准

地击中了我，让我瞬间“阵亡”。当比赛进入了白热化阶段，敌方还有7人，而我方仅剩5人。我心急如焚，担心敌方的冲击将会给我们带来致命打击。然而出乎意料的是，对方并未发动猛攻，而是选择了保守战术。又是一阵激烈的枪声过后，我方虽然损失了2名队员，但对方也只剩下寥寥数人。最终，在关键时刻，我方队员凭借出色的战略配合与勇气，成功地将对方一一“击毙”，赢得了这场以少胜多的战役！

活动在欢声笑语中落下帷幕，而我们的心中却悄然种下了一个军人梦。这次经历不仅让我们感受到了军人的荣耀与责任，更激发了我们对于团队协作和勇敢拼搏的向往。

### 走进枪神基地

小记者 黄温晴 指导老师 林晓莉

阳光明媚的早晨，细小的云在湛蓝明净的天空泛起了白浪。怀着激动的心情，我们小记者团走进同安海峡枪神俱乐部。

抵达目的地后，我们迫不及待地走进基地。映入眼帘的是陈列着的一把把枪支，我们用好奇的目光仔细打量着这些武器。随后，一位教官热情地带领我们参观，各种各样的枪支犹如艺术品般展现在眼前，真是令人目不暇接。

紧接着，教官开始队列训练。他耐心地指导我们如何站得笔直如松，如何保持稳定的步伐。在教官的悉心教导下，我们慢慢地掌握了军姿的要领，终于学会了如何展现出军人的风采。一眼望去，我们的队形整齐划一，动作干净利落，仿佛一支训练有素的队伍，看起来多么神气啊！

随后，教官带领我们来到三楼，开始

## 全民防非 金融当先 | 典型案例(一) ——以“投资养老产业”为名的非法集资

**案情介绍：**晋中地区某县A公司成立于2011年3月。该公司以投资建设养老生态园为名，通过签订借款合同，许诺高额回报(年化40%的收益率)，向有养老需求的不特定对象吸收资金。2014年4月，该公司资金链断裂，实际控制人B又伙同他人用C公司名义，继续在该县以高额回报为诱饵，诱骗公众投资。2014年8月，当地公安机关立案查处，该案非法吸收公众存款共计4.3亿元，造成损失2.6亿元，涉及参与集资人员2600余人。

2017年法院终审宣判：A公司犯非法吸收公众存款罪，判处罚金人民币500万元；被告人B，犯非

法吸收公众存款罪，判处有期徒刑，剥夺政治权利终身，并处罚金50万元；其余30余名同案犯被判处有期徒刑或拘役。

**南安市处非办风险提示：**涉案企业未经有关监管部门批准，通过租用商铺作为宣传点向社会公开宣传，以“投资养老产业”为名，许诺高额回报，向老年人群体吸收资金。市处非办郑重提醒：参与非法集资，不受法律保护，损失自行承担。广大老年人要时刻提高警惕，守好自己的养老钱，谨防上当受骗。

(南安市财政局 南安市处非办 宣)

## 全民防非 金融当先 | 典型案例(二) ——大学生求职落入非法集资陷阱

**案情介绍：**小明大学刚毕业，面对高大上的某财富投资公司的高薪招聘，高高兴兴地应聘入职。上班后，先是接受了公司10天培训，然后匆匆上阵，开始了所谓的市场开拓工作。他的市场开拓对象是亲朋好友，通过打电话、发微信、聚会宣讲等形式进行广告宣传，动员亲朋好友到自己所在公司投资，宣称公司有价值数千万元的贵金属做资产担保，许诺支付月息4%、年息48%的高额收益。通过打感情牌，上岗后的短短半年时间，小明共吸收48人投资存款400多万元。一年后，该公司不能兑现投资人的

本息，警方介入调查，查明该投资公司涉嫌非法集资，小明作为非法集资协助人依法应承担相关法律责任。

**南安市处非办风险提示：**大学生涉世未深，求职过程中缺乏风险防范意识，容易被别有用心之人利用，协助开展非法集资。大学生要树立正确的人生观、价值观，以及正确的就业观念，不要只问薪酬高低、不管是否有陷阱，在求职前要掌握基本的防范非法集资的知识，提高非法集资的辨别能力和防范能力。

(南安市财政局 南安市处非办 宣)